

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O serie garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămită.

N<sup>o</sup>. 79.

Luni, Marți 9 (21) Aprilie

1885.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Aprilie st. v. 1885 s'a început un nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.  
„ șese „ 6 „  
„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci } în aur și în hâr-  
„ șese „ 18 „ } tiă cu adausul a-  
„ unu an 36 „ } giului.

Rugăm pe domni abonenți, ca să binevoiască a-și reînoui de cu vreme abonamentulu, ca să nu se întrerupă expedițiunea țiarului.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

† C. A. Rosetti.

Brașov, 8 (20) Aprilie 1885.

Se duse încă unu din mica pleiadă a acelor mari patrioți, cari au lucrat și lucra necurmată cu țăriă, cu devotamentu și cu credință neînfrântă în viitoru pentru unitatea, libertatea și independența României. Marele publicist și distinsulu om de statu Constantin A. Rosetti a închis ochii pentru eternitate în noptea de Duminică spre Luni.

Durerosa veste va străbate ca fulgerulu prin palatele și prin colibele române, stărnind jale adencă, căci unu patriotu atât de înfocat, unu luptătoru atât de valorosu și energicu pe cărarea spulsoasă a progresului și a libertății se duce, se duce tocmai în nisce momente critice ale constelațiunei generale politice, când țera așteptă dela elu sfat și sprijin.

Astăzi, după ce nu mai este între cei vii, va sârmi țera în adevăr cine a fost și ce a fost pentru ea C. A. Rosetti; astăzi când glasulu neadormitei sentinele, care din înălțimea sentimentelor nobile de patriotism și de libertate, îndemnă pe frații săi, cu micu cu mare, mereu-mereu: *Să mergă înainte și numai înainte*, voru sci apretia, amici și inimi, marea și ireparabila pierdere, ce a suferit-o țera în noptea trecută.

C. A. Rosetti avea mulți dușmani, așa că adeseori ura acestora părea că întunecă cu desăvârșire faptele sale bune și adevăratu patriotice. Dér venea câte unu momentu, când aceste érași apăreau în totă strălucire lor și când vocea profetică a neobositulu publicist electrisă din nou inimile sârmitore însuflețindu-le, încuragiându-le la luptă. „Voiesce și vei puté, luminéză-te și vei fi!“ Acésta era devisa lui C. A. Rosetti, acésta era firea lui ce nu'l ierta d'a se odihni, ci îl împingea neîntreruptu spre ținta cea mare a liberării și fericirei patriei sale.

De multe ori C. A. Rosetti a întâmpinat chiar și dela amicii săi grele imputări din cauză că stăruia prea tare, ca să se aducă făr' de întârziere acele reforme, ce le credea elu neapăratu de lipsă pentru binele țerei, reforme menite a garantă viața constituțională și libertatea cetățenilor și a îmbunătăți sârtea țeranulu român.

Aușam de multe ori dicându-se: Rosetti este prea liberalu, prea grăbesce lucrurile, prea amenință interesele conservative ale țerei!

Rămâne ca istoria să constate dacă magica putere ce a condus activitatea publică a acestui bărbatu dela 1848 încóce, însoțindu-o de-o energiă și de-o stăruință rară, n'a fostu una din acele puteri, cari lucră pe nevedute la înălțarea neamurilor și la progresulu omenirei.

Unu faptu va străluci de siguru cu litere de aur în cartea istoriei, faptul de înaltă inspirațiune patriotică, ce l'a sevârșitu C. A. Rosetti, când a pledat înaintea marelui consiliu de războiu, la 1877, pentru participarea României la războiu. Elu sârma, că este momentulu supremu ca Români să dea lumii o probă, că sunt unu popor valorosu, care scie să móră pentru libertatea și independența patriei sale. Entusiasmulu, ce l'au produsu atunci cuvintele sale adencă sârmité în sînulu marelui consiliu au decisu sorții nu numai ai războiului, ci și ai țerei, care numai din momentulu de când au începutu a bubu tunulu român la Dunăre, a intrat de fapt în concertulu statelor europene.

Energia stăruitoare patriotică a lui C. A. Rosetti și-a ajunsu, putemu dice, în acelu memorabilu momentu culmea sa și câțiva ani după aceea, la 1881, când bérânulu publicist și-a serbatu aniversarea a 25-a a fundării țiarului său „Românulu“, Regele României independente a încoronat-o adresându-i în scrisu următoarele cuvinte:

„Ca toți aceia, ce cu iubire te încungiură astăzi, îndreptez și eu felicitările mele scriitorului aprigu, în a cărui puternică mână în timpu de mai bine de unu pătrariu de vecu, péna n'a obosit; publicistului vigilantu, a cărui neșovăită țintă țilnică a fostu luminarea națiunei sale; patriotului fierbinte, care a lucrat, a luptat, a suferit, fără a desperă niciodată de viitorulu țerei sale.“

Cu aceași ocaziune serbătorescă veteranulu publicist purtându unu toastu pentru presa română patriotă și morală de ori ce culóre ar fi, dise către conțrații sei țiaristi și către fii sei: „Imitați-mé în totu ce aș avé bun și în nimicu din ce am réu.“ Aceste cuvinte caracterizează modestia lui, ér sfatul ce li l'au dat, ca scriind la masa sculptată de stejaru, să nu uite că sâtenulu „șede în bordeiu și adesea n'are nici o scândură de brad, ca să înveléscă cu ea locuința sa“ arată câtu de îngrijat era elu de sârtea poporului țeran.

Luăm parte cu adencă durere la doliulu generalu ce'l îmbracă ađi întréga Români pentru pierderea marelui bărbatu, aducându-ne aminte cu viuă recunoscință de interesulu cu care a urmărit C. A. Rosetti în organulu său și luptele Românilor de sub sceptrulu habsburgicu.

## CRONICA POLITICĂ.

Corespondentulu din Paris alu țiarului „Novoje Vremja“ raportéză despre o vizită la ambasadorulu rusu Mohrenheim, care cu ceva mai înainte primise visita lui Freycinet. Ambasadorulu rusu istorisi corespondentulu, d-lui Gorgainov, că ministrulu de esterne francesu l'a felicitat pentru victoria lui Komarov și a datu expresiune simțemintelor amicale ale Franciei pentru Rusia, ale căroru interese n'ar puté veni nicăiri în colisiune. Când apoi d. Mohrenheim a răspuns în acelașu sensu, dér a adausu, că durata amicitiei atérnă de acolo, ca Francia să se ab-

țină dela orice sprijin alu agitațiunii polone, declară Freycinet, că câtu timpu va fi elu ministru, guvernulu rusu póte fi convinsu, că așa va și fi. În vorbirea despre eventualitatea unui războiu cu Anglia, s'a esprimat Mohrenheim către țiaristulu rusu, că flota englesă nu póte aduce mari daune Rusiei, mai cu sârma în Marea Baltică nu. Cu totul altfel însă ar fi, când Anglia ar pârunde prin Dardanele în Marea neagră, călcându în picioare tractatulu. Atunci Anglia ar fi forte periculoasă Rusiei, ale cărei porturi i le póte bombardă. Dér decă Anglia rupe tractatulu, atunci fără nici o ceremoniă Rusia va trimite scrisori de acaperare. Mai departe a țisu ambasadorulu, că Anglia nu se póte încrede în poporul Indiei, care la celu mai micu neșucces alu trupelor englese s'ar revolta. Despre alianța Angliei cu Italia Mohrenheim se indoiesce, și apoi Italia, a țisu elu, nu e periculoasă pentru Rusia.

„Petersburgskija Wjedomosti“, vorbindu despre pierderea Afganilor în lupta dela Kușk și despre succesulu lui Komarov, dice, că deși acesta nu vede deoi camdată nici o necesitate de a înainta, totuș așa ceva se póte întâmpla din órá'n órá, ba póte că s'a și întâmplat, de cumva fierberea ce domnesce la riulu Murghab ia dimensiuni. Numita fôia încuriază pe Ruși de a înainta, dicându că Afganistanulu e slab și că populațiunea lui, cu totă inclinarea Emirului către Englesi, nu-i póte suferi pe aceștia, ci la cea dinteu ocaziune își voru dovedi ura sa în contra Englesilor. În castu că răscolu dela Murghab crește, atunci cestiunea de graniță între Rusia și Afganistanu se va pune pe unu teren cu totul nou și anume Rușii nu voru mai ține sârma de o regulare geodetică și geografică, ci voru alege calea faptelor. Dacă Emirulu nu va puté implini înțătoririle, cu cari s'a însărcinat în Raval-Pindi, atunci nu-i rămâne Angliei decât să ocupe cu puterea Afganistanulu și atunci lucrurile se complică réu de totu.

Țiarulu „Przeglonď“ din Lemberg i se telegrafiază de către corespondentulu său din Londra, că unu diplomat i s'ar fi esprimat în modul următor: În cercurile Torylor s'a pârut forte bătător la ochi, că pentru întâia dată Katkov, care are mare influință în Rusia, a eșit la ivelă cu proiectulu de a se cedă Germaniei teritorulu de pe țermulu stângu alu Vistulei cu Varșovia cu totu. O astfel de propunere nu póte însemná altceva, decât că Rusia fără indoială e hotărîtă să ia Heratul, fiă acum său în viitoru, și prin atragerea Persiei în sfera intereselor rusesi să și deschidă cale liberă spre mare, ér în schimb Rusia cedéză Germaniei țera Vistulei. Acésta părere o împărtășesc și unii membri din cabinetulu Gladstone. Ori-cum ar fi, atata e siguru, că între Germania și Rusia sunt stabilite inoel, care în curéndu voru trebui să iasă la lumină.

După cum afirmă „Central News“, guvernulu englesu a hotărît, să consimtă a se ceda Rusiei Penjdehulu. La acésta l'a îndemnatu împrejurarrea, că Emirulu nu e dispus a lăsa trupele engleze să trecă prin Afganistanu. Se dice, că chiar Emirulu nu pune nici unu prețu pe Penjdeh, deórece tóte silințele d'a îmblandi pe Sarichí aru slăbi numai Afganistanulu; elu se mulțamesce cu granița dela Pul-i-Chatum până a Marușak. Din contră, pentru asigurarea Afganistanului Emirulu cere pasurile dela Zulficar. În celelalte cestiuni elu se va conduce după Anglia. Totu în acéstu sensu scrie și corespondentulu din Londra alu țiarului „Liverpool Mercury“, care stă în legătură cu ministrulu.

## Pregătiri de războiu.

Foile rusesi aduc unu mulțime de raporturi asupra pregătirilor de războiu, ce le face admiralitatea rusă și ministrulu de războiu din Petersburg. În Kronstadt domnesce o activitate febrilă. Admiralitatea a ordonat, ca să se pună în stare de serviciu tóte corăbiile de războiu, cari sunt cu deosebire corăbiile cuirasate, cu totul peste 40, și o mulțime de nave torpilare. În ministrulu de războiu se compun acum listele medicilor din armată.

Katkov publică după o revistă militară statistică oficială a cercului militar din Petersburg o espunere asupra mijloacelor de luat pentru apărarea Petersburgului. Acestu elaborat mai conține și un plan pentru apărarea cetății Kronstadt, precum și un proiect de reorganizare a apărării litoralului Estlandei. Aceste proiecte de apărare au de scop să face imposibilă apropierea navelor engleze. Totodată se anunță din porturile dela mătădi, că și acolo se fac mari pregătiri.

Paralel cu pregătirile de războiu ale Rusiei, mergă acelea ale Angliei, cari se fac în stil mare. Se anunță din Bucuresci, că guvernul englez ar fi avisat în secret pe toate corăbiile engleze din porturile Dunării, ca să se retragă din ținutul Mării negre.

Oricum s'ar termina conflictul afgan, dice un raport din Petersburg către N. fr. Presse, el a avut efectul, că p'acel omeni au început să se dedea cu idea unui războiu cu Anglia; ba mai mult, domnesce părerea între Ruși, că războiul mai curând s'eu mai târziu este chiar inevitabil, deoarece Rusia nu'și poate măsura teritoriul său din Asia pe hârtie, așa precum s'a măsurat teritoriul statului Congo în Berlin. Rusia trebuie dar pentru orice casă să-și întărească litoralul și să se pregătească de războiu.

## Sinodul din Sibiu

Sibiu, 18 Aprilie n. 1885.

In ședința VI și VII din 5 (17) și 6 (18) Aprilie 1885, propunerea comisiei verificătoare cu privire la actualul alegere în cercul I al Sibiiului și referarea comisiei bisericesci au dat prilejul la discuții interesante.

Referențiu Patia arată, că s'au făcut mai multe abuzuri la alegerea din acest cerc. Se află în protocolul de alegere induși oameni, cari au fost absenți din comună, și alții, cari au murit.

Au avut totă dreptatea domnii I. Popescu și Hanina să dică, că lucrurile, cari s'au petrecut acolo, au fost scandalose! Amu fi dorit numai să se măsore scandalurile cu egală măsură. Amu fi dorit să auțim pronunțându numiții domni un asemenea verdict și cu privire la alte alegeri încă și mai scandalose, unde s'a făcut un abuz de putere cu mult mai mare ca în cercul I al Sibiiului.

Precum s'a decis a se trage în cercetare disciplinară administratorul protopresbiteral al tractului Iliei, Alexe Olariu, care prin circulară a recomandat pe cei aleși în acel cerc și prin acesta s'a făcut vinovat abuzului de potestate oficioasă, trebuia să fie trași la răspundere toți câți au procedat asemenea.

Terminându-se raportul comisiei verificătoare, veni la ordinea zilei raportul comisiei bisericesci prin referențiu Abs. Todea.

Fiind de interes public a se sci starea bisericeii noastre, relevăm unele puncte mai însemnate din raportul consistoriului ca senat bisericesc.

Numărul preoților din totă archidieceza e de 1019.

Numărul sufletelor în archidieceză e 677,442, observându-se însă, că în protopresbiteratele Făgăraș, Gioagiu II, Iliia, Mureșu-Oșorheiu, Solnoacă și Târnava inferioară și superioară s'au luat datele pro 1883, lipsind cele pro 1884.

Comparându numărul poporului mirean cu al clericilor, vine totu la 668 suflete 1 preot.

Comisiunea preoțescă propune la punctul acesta și sinodul să ia spre știință și hotărească, ca consistoriul să ia măsurile de lipsă, ca protopopii să trimită la timp listele și conspectele.

Din parochiile vacante, rămase din a. 1883, s'au întregit în decursul anului expirat 41, rămând la finele anului 1884 vacante 97.

Numărul elevilor din secțiunea teologică a institutului Andreianu, în decursul anului școlar 1883/4, a fost de 83.

Urmază comisiunea școlară, despre care mâne. X.

## SCRILE ZILEI.

Br. Leonida Popu, generalul-adjutant al M. Sale și șeful cancelariei împărătesci, a fost numit consilier secret al Majestății Sale.

Westungariche Grenzboten, vorbind despre transferarea juriului din Sibiu într'alt oraș al Ardélului dice: „Guvernul obține prin astfel de transferări o armă periculoasă în contra oricărei mișcări ce nu' i place. Ați sunt Românii din Ardél, în contra cărora se îndreptă ascuțitul dispoziției de mai sus, mâne pot fi foile ungurești, dar antigovernamentale, ce au să fie regulate. Ba i-ar putea trăsni în cap guvernului, să concentrese toate juriile în vre-unu cuibă mamelescu. Atunci: Rămasă bună libertate de pressă!»

Aduarea generală a municipiului Tergu-Muresului

a luat în unanimitate o hotărâre, prin care declară, că prefectul comitatului Mureșu-Turda, Zoltan Banffy, prin faptele sale arbitrare s'a făcut nedemnu de locul ce l'ă ocupă.

Ministrul comunicației a sustras debitul postal dijarului bucureștenu „Unitatea Națională“ pentru țările coronei ungare.

Societatea săsescă de economie și împrumut din Agnita, care există de mai mult de 20 ani, a publicat alu 21-lea raport anual, din care vedem, că în anul 1884 această societate a avut afaceri în sumă de 229,013 fl. 34 cr. Contribuțiile lunare ale membrilor au ajuns suma de 3458 fl. 77 cr., depunerile la economie 25,570 fl. 75 cr., împrumuturile plătite 55,787 fl. 15 cr., depunerile la economie cu interese s'au plătite 24,856 fl. 48 cr. s'au dat împrumuturi 68,064 fl.

In Ret, comitatul Târnavei mari, e de ocupat postul de magistr postal, pe lângă o cautiune de 100 fl., cu unu salariu anual de 120 fl., 40 fl. pașal de cancelarie și 600 fl. pașal pentru expediție. Petițiunile se voru înainta în timp de 3 săptămâni la direcțiunea poștelor din Sibiu.

La 16 Aprilie n. a fost executat prin împușcare în mânăstirea Hradișu sergentul maioru Lopatynski dela reg. 100 de infanterie, care atentase la viața fostului colonel Sedlmayer.

Moștenitorul presumpțiv al tronului României, tânăru prinț Carolu, va merge în vâra asta în țară, pentru a'și face voluntariatul în armată.

„Românul“ spune, că lucrările de fortificație ale Bucurescilor au reînceput, sub direcțiunea d-lui colonel Berendei, comandantele regimentului de geniu. Ni se asigură, că se așteaptă sosirea unui militar străin, care va lua asemenea parte la aceste lucrări de fortificație.

Parlamentul românu a votat văduvei răposatului scriitor și filoromân Ubicini o pensie de 500 lei pe lună.

„Daru Tutova“ spune, că vr'o 10—12 familii o-vrești au plecat din Bêrlad, Vineri în 28 Martie, spre America. O mulțime de coreligionari i-a petrecut până la gară.

„Curierul Balasan“ ne spune, că în cursul săptămânei trecute comerciantul Isidor Kanner din Iași, din strada sf. Vineri, a fost declarat în stare de faliment cu un pasiv de 500,000 lei.

Budapesta, 15 Aprilie 1885.  
(D'ale expoziției). — Pre lângă maghiarisarea sufletelor nemaghiare, cesiunea cea mai importantă ce ocupă acum spiritele Ungurilor e cesiunea expoziției.

In timp de câțiva ani, ce e drept, capitala Budapesta, din simplele ei edificii s'a ridicat la atăta splendor, încâtu cel care nu a vădu de unu deceniu abia o mai poate cunoște. Strada radială, cea mai frumoasă de aici, înainta cu puțin ani nu era decât un conglomerat de bordee. Acum însă mai că rivalizează cu „Ringstrasse“ din Viena. E trist însă pentru Unguri, că totu ce posedă orașul mai frumos, mai splendid, totu ce face onore capitalei, nu e în mâna lor, ci în mâna acelora, din partea cărora le va veni pierrea, — în mâna jidaniilor.

S'au făcut în timp de unu deceniu în Peșta minuni, însă să fiu bine înțeles, nu din punga ungurească ci pe spinarea populației, aducându la o stare de miserie ne mai pomenim. Inse, cugetă Ungurii în sine, capitală frumoasă avem, acum să adunăm lume în ea, ca să ne și admire și să arătăm ce avem. Etă motivul expoziției, așa cum îl spun foile maghiare urbi et orbi. Maghiarii știu foarte bine, că speșele făcute cu expozițiunea nu se voru rentă, însă dicu ei, va vedea lumea cine sunt Maghiarii, ce pot și că numai ei sunt aceia, cari sunt chiamați a răspândi civilizațiunea în Orient. Amarnică sinamăgire! Maghiarii nu se sfiesc a dice la totă ocaziunea „Expoziția noastră“, pe când ea de fapt nu este decât o expozițiune a Germanilor și Jidovilor din regat. Nu amu avea nimica în contră, ne dore însă, când cugetăm la puținul folos și la dările cele mari de altă parte, cari s'erăcesc poporul pe și ce merge. Parășile pompoșe și clădirile cele luxoșe din Peșta ne costă mult, foarte mult, fără de a ne da ceva în schimb. Ei se desfășă prin capitală, pe când bietul țeranu udă cu lacrimi de durere pământul patriei, căci i-s'a făcut traiul greu și viața nesuferită.

Dar să trec la ale expoziției. A sosit între altele din Constantinopol un album frumos, făcut de

légătorul de cărți alu Curții de acolo, care va fi pus în pavilionul oriental.

Comitetul expoziției a hotărât a se da fiecărui dijar două bilete de intrare permanente gratis. Unul redactorului. Acesta nu'și dă altui numele nici biletul. Alt biletu unui colaborator anunțat mai dinainte, ér fotografia acestuia se va lipi de bilet, ca nu cumva să mergă altu cu el. In colaborator, cum se vede, nu se ncred.

Mai mulți inși sunt nemulțumiți cu decisiunea primăriei, ca adevă pe fântâna artesiană, care e în capetul strădei radiale, la intrarea în pădure, să fălăe un stindard cu colorile orașului, cari sunt vînău, galben și roșu.

Direcțiunea căilor ferate maghiare a hotărât, ca oșpeții, cari voru veni cu prețul scăduțu la expoziția pe linia Predealu-Budapesta și Aradu-Budapesta, să potă veni numai Marția și Vinerea, în totă săptămâna.

Bătătoare la ochi este inscripțiunea ce se află de mai multe zile pe pavilionul regesc. Acea inscripțiune sună: „Industriași Budapestanii regelui.“ Nu știu cu a cui invoice a ajuns această inscripție pe edificiul amintit. In adevăr, pavilionul acesta e cel mai strălucit din expoziția.....

A. Cras.

## Iobagii de ață.

(Urmare și fine).

Amu dișu mai sus, că locuitorii comunelor din Valea Gurghiuului, precum și comunele din domeniul celu mare fiscal, pentru creșterea vitelor au lipsă de munții și Mocsarul fiscalu regesc, căci în munți își țin și cei mai sereci baremi câte o păreche de oi seu capre, așa că din când în când mai indulceau și udau mămăliguța pruncuților; dar durere căci oile și caprele sunt cu totul oprite din munții și pădurile fiscale, și așa acum abia se dau în arândă numai poenile, dar numai pentru vitele cornute, și cu unu preț de totu mare, căci la licitațiun se amestecă câți trași împinși de urcă prețulu pre contul și spatele celor ce nu pot trăi fără de ele. Vine acum întrebarea, că ce voru face omenii când și acele poeni se voru plantă cu pădure și nu va fi ertat să umble nici o vită? Unde își voru mai vâra omenii vitele? Astfelu e proiectat, și planul e și făcut, ca „Mocsarul“ să fiă în timp de trei ani totu plantat și sémănat cu ghindă, deși mare parte din elu e plantat deja cu ghindă, totuși baremi câte o vacă cu lapte și-au mai vârat în o parte a Mocsarului comunei: Ernotfaja, Solovăstru, Jabenița, Sămartinu, Gurghiu, Beica maghiară și Beica română; acum decă se va plantă preste totu cu ghindă, atunci unde își voru mai vâra vitele aceste comune, din cari unele, precum e Solovăstru și Ernotfaja știu că nu au nimic comunal, ér celelalte și de au nu le este de ajuns. Impositele și preste totu greutățile și sarcinile bietului popor atătu sunt de mari, încâtu mă minunez și mă cuget de unde potă să suporte poporul toate greutățile. Așa voiu aduce ca exemplu comuna Solovăstru, unde petrecă ca preot acum de 11 ani și știu toate împrejurările; această comună are singur numai contribuțiune de pământ 960 fl. 70 cr., contribuțiune de case 208 fl. 96 cr., contribuțiunea personală de a II clasă 565 fl., la acestea, adaus (aruncu) 378 fl. v. a., mai încolo dela junii ce scapă dela asentare se scot taxe de eliberare 126 fl. 50 cr., colectorii pe an e 60 fl., cruceri de interese pentru contribuțiunea întârziată și cruceri de execuțiune încă fac pre anu minimul 40 fl., învătătorului i se solvesc 100 fl. v. a., aruncușul comunal aruncat după fiorinii de dare face pre anu 328 fl., răscumpărare dela drumul comitatului, adevă cele 6 zile, ce e indatorată totă suflarea cu ele, fac 425 fl. 40 cr., pentru boii ce merg în poenile dela munți se solvesc 850 fl. v. a.; toate aceste rubrici dau suma de 4192 fl. 56 cr. v. a.; această sumă de bani ese pre unu anu din comuna Solovăstru, constatătoare din 618 suflete.

Unu altu isvor de subsistiță pentru amăritul popor alu acestei comune a fost pescuitul liberu în riulu Gurghiuului, unde atătu avutul cătu și serecul și văduva cu o cetă sdravăna de orfanu erau liberi a-și agonisi bucătura, ce trebuia să o bage în gură, mergendu până ce-i fierbea mămăliguța și-și prindea atătu, cătu își indulcea borșul; după ce însă își potolea fōmea, mergea la afacerile sale; dar durere că și acestu isvor s'a oprit sub grea și aspră pedepsă prin circulariul pretorialu din 17 Octomvre 1884 Nr. 4464, în urma scriptei dela Oficiul fiscalu din 1884 Nr. 361 provocându-se la 33 din 1859.

O! câte suspine și câte lacrimi nu au storsă această întărcere din ochii sërmanilor, văduvelor și orfanilor acestei comune! ar fi fost în stare să imoia și cea mai împetrită inimă, de cumva le-ar fi auțit și ascultat.

Încă în anii trecuți căpăta primăria din Solovăstru o scrisore dela direcțiunea fiscală din Clușiu, în care era scris, că decă comuna această va lua regalele, cari sunt fiscale — afară de cele de trei luni ale





Banca generală de asigurațiune mutuală „Transilvania“ în Sibiu.

Bilanțu în 31 Decemvrie 1884.

| ACTIVA :   |                 | 170,800.—  |
|--|-----------------|------------|
| Obligațiuni needate  |                 |            |
| fl. 20.400 prioritați a I drumu de feru trans.                     | à fl. 97.50 cr. | 19,890.—   |
| » 16.000 5 1/2 % scrisuri fonciare                                 | à fl. 101.50 »  | 16,240.—   |
| » 5000 actii ale I drumu de feru trans.                            | à fl. 179.50 »  | 4,487.50   |
| » 7650 obligațiuni rurale transilvane                              | à fl. 101.— »   | 7,726.50   |
| » 6900 losuri pentru regularea Dunării                             | à fl. 115.25 »  | 7,952.25   |
| » 3000 actii ale drumului de feru nord.                            | à fl. 2307.— »  | 6,921.—    |
| » 3000 înscrise dela instit. fonciarù din Sibiu I emisiune         | à fl. 103.— »   | 3,090.—    |
| » 2000 înscrise dela instit. fonciarù din Sibiu II emisiune        | à fl. 103.50 »  | 2,070.—    |
| » 5500 înscrise dela instit. fonciarù din Sibiu III emisiune       | à fl. 102.— »   | 5,610.—    |
| » 3000 losuri de statù din 1860 1/1                                | à fl. 134.60 »  | 4,038.—    |
| » 1100 losuri de statù din 1860 1/6                                | à fl. 140.25 »  | 1,542.75   |
| » 2800 rentă austriacă în note                                     | à fl. 82.15 »   | 2,300.20   |
| » 3400 losuri pentru regularea Tisei                               | à fl. 116.70 »  | 3,967.80   |
| » 2200 3% înscrise fonciare în losuri a instit. fonciarù austriacă | à fl. 96.50 »   | 2,123.—    |
| » 1000 scrisuri fonciare ale »Albinei«                             | à fl. 101.50 »  | 1,015.—    |
| » 900 prioritați ale drumului feratù Lemberg-Cernăuți              | à fl. 95.70 »   | 861.30     |
| » 300 losuri de statù din 1864                                     | à fl. 170.50 »  | 511.50     |
| » 700 rentă în argintù   | à fl. 83.05 »   | 581.35     |
| » 100 unu losu de statù ung.                                       | à fl. 115.25 »  | 115.25     |
| Portofoiu de cambii  |                 | 91,043.40  |
| Imprumuturi pe efecte  |                 | 2,837.96   |
| » » polițe   |                 | 7,827.95   |
| » » polițe de tontine  |                 | 52,254.16  |
| Pretensiuni la agenturi  |                 | 7,115.—    |
| Anticipațiuni la inspectori etc.                                   |                 | 41,657.43  |
| Debitori diverși   |                 | 6,190.90   |
| Mobiliu, table firmale și tăblițe                                  |                 | 47,448.49  |
| Spesele de întemeiare  |                 | 10,471.32  |
| Provisiuni capitalisate  |                 | 14,837.70  |
| Realitatea în strada Cisnădiei Nr. 5                               |                 | 56,136.42  |
| Cassa  |                 | 43,000.—   |
|  |                 | 3,493.90   |
|  |                 | 555,114.63 |

| PASIVA :                                     |  | fl. 300,000.— |
|--|--|---------------|
| Fondulù de întemeiare                        |  | 293.100.—     |
| subtragându-se amortisarea                   |  | 6,900.—       |
| Fondulù de premii sect. I.                   |  | 10,281.—      |
| » » » II.                                    |  | 172,020.51    |
| Transportulù premiilorù sect. II.            |  | 7,202.62      |
| Reservă pentru casuri de mörte insinuate     |  | 179,223.13    |
| » » » daune de incendiu insinuate            |  | 901.96        |
| Fondulù de rezervă pentru tontine            |  | 1,708.75      |
| Interese neridicate                          |  | 60,582.55     |
| Fondulù de garanță sect. I.                  |  | 2,164.93      |
| » » » II.                                    |  | 1,881.47      |
| Fonduri de profitù rezervate ex 1882 și 1883 |  | 3,219.12      |
| Profitù sect. I pro 1884                     |  | 1,032.96      |
|  |  | 1,018.40      |
|  |  | 555,114.63    |

Conturile și bilanțul s'au aflatù în consonanță cu registrele respective.

Sibiu, în 28 Martie 1885.

Wilhelm Bruckner m. p

Dr. A. Brote m. p.

Iosifù Schuster m. p.  
consil. de fin. în pensiune.

Comitetulù de revisiune:  
Georg Mike m. p.  
directorù la direcțiunea fin.

Dr. Ioanù Nemes m. p.  
avocatù.

**Desfacere.**

Cu învoiala D-lui L.... fabricantù de postavuri și mărfuri de lână sè vorù pune la licitațiã stoffe pentru 4000

**Costume bărbătesci pentru primăvară și vară**

complete, fine, elegantù-moderne, din lână veritabilă. Fiecare costumù este din stofă de lână veritabilă dela Brünn, séu Reichenberg pentru rocu, pantalonù și giletă, suficientù pentru statura cea mai mare. Aceste costume suntù în colorile cele mai nouè și moderne precum: cenușii, cafenii, civite, negre, vèrgate, cadriate și pèle-mèle. Aceste stoffe sè află în douè calitați și costă I calitate fl. 6 și a II calitate

**numai 4 fl. 50 cr.**

Banii îi înapoiezù îndată,

dacă nu va plăcea cuiva stoffa de costumù trimisă. Mostre nu sè potù trimite. Comande din provincia sè execută cu rambursă postală. — Afară de aceste sà mai află de vëndare 400

**Șaluri de voiagiu din lână**

de 5 coți lungime, 2 1/2 coți lățime, fôrte fine, cenușii, cafenii, drapù à 3 fl. 50 cr. bucata. Singurù materialul brutù a costatù deja mai multù, de aceea tôte suntù pe jumătate dăruite. Adresa și singurulù locù reełù pentru comande la:

General-Agentur inländischer Tuchwaaren  
**J. H. Rabinovicz, Wien**  
II., Schiffamtsgasse Nr. 20.

**Vinuri albe**

**Vinuri de desertù.**

Triestù 1882, Medalia de aurù.  
Traminù finù butelia întrégă fl. — 60,  
jum. butelie fl. — 36.  
Rozsamäler-Ausstich »superbù«  
(vin grand) but. întrégă fl. 1.30  
jum. but. fl. — 75.  
dela **I. B. Teutsch, SIGHIȘÓRA.**

la  
**I. L. & A. Heshaimer**  
BRAȘOVU. (Nr. 30)

**Casse de ferù sistemù Wertheim**

ce resistă pe deplinù în contra focului și nici nu se potù sparge, din renumita fabrică de casse

**L. FLEISCHER**

oferă pe prețuri convenabile în cele mai favorabile condițiuni și în tôte mărimile.

*Iustinianù M. Grama,*  
depositarulù fabricei în Brașovù.

**Zambach și Gavora**

*Fabrică de vestminte și recuisite bisericesci de ritù latinù și grecù*

în Budapesta, strada Vațului, Váci uteza Nr. 17.

Falonù séu Odăjdii, Albe, Stihare, Dalmatice, Baldachinù, prapuri. Tôte felurile de stéguri, și pentru societăți industriale (și pentru pompieri) Covorù pe



altariu, potiruri, Pahtohlebnica, cădelniță, Pacificalù, candele de altarù, policandele pentru biserică, pîde, Chivotù, cărți de Evangeliã etc.

Comande se efectuescù promptù. — Obiectele, care nu vorù conveni, se vorù schimbă cu altele. (Nr. 142)